



2023年12月10日 星期日  
农历癸卯年十月廿八 第12332号 今日四版

# 中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报学前周刊  
微信号



2023年相约  
中国教育报学前周刊

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号CN11-0035 | 邮发代号1-10

微博：@中国教育报

“一项试点都怕搞不成器，两项试点咋个得行？”这是2021年湖南部分幼儿园教师常挂在嘴边的担忧。

这里说的“两项试点”，一项是游戏活动试点，另一项是幼小科学衔接试点。2021年，根据教育部《关于实施安吉游戏推广计划的通知》《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》等文件精神，湖南省教育厅、湖南省教育科学研究院等单位联合研判后决定，将“两项试点”融合推进，在全国开了先河。

近期，记者走访湖南省长沙市、益阳市、岳阳市等地，了解教育行政部门推进举措及幼儿园实施情况后，发现：“两项试点”推进至今，质疑的声音少了，跟进的园所多了；各界的顾虑少了，支持的方式多了。“两项试点”展现出“一加一大于二”的协同效应。

## 聚焦游戏化，做好各项入学准备

幼儿园新购置的高跷，被孩子们当成了“机关枪”；在户外玩“泥巴大战”的孩子们，变成了“小泥人”，还当众把身上的衣服脱掉；孩子们骑的自行车，只能直行，不能转向……在益阳市赫山区沧水铺镇中心幼儿园，记者看到了一群“疯玩”的孩子。面对这些令人意外的情景，教师没有上前干预，而是在一旁欣慰地看着、笑着、记录着。

“自主游戏开展后，孩子们想怎么玩就怎么玩，背后都有他们自己的道理。我们要善于观察，理解孩子们的行为。”记者和沧水铺镇中心幼儿园园长蒋铁明一同观察、等待，果然发现了其中的奥秘：孩子们把高跷当成“机关枪”，是在探索创新玩法；脱掉衣服，是要自己动手把脏衣服洗干净；那辆只能直行的自行车，是孩子们用零部件组装出的初代成果，他们正在想办法增加转向装置。当我们俯下身、用心观察倾听就会发现，这些看似“玩错了”“弄脏了”“不尽如人意”的游戏中，恰恰蕴含着孩子们成长所需的诸多宝贵品质。

“游戏本身就是儿童的权利，也是儿童的学习方式，儿童可以在游戏中获得多元学习与成长，其中就包含着做好各项入学准备。”湖南省教育科学研究院基础教育研究所副所长周从笑介绍，湖南省将游戏活动与幼小科学衔接“两项试点”统筹推进，是有必要且有基础的。

“两项试点”有必要，源于“以游戏为基本活动”。从1989年《幼儿园工作规程（试行）》，到现在的许多学前教育相关文件，都强调这一观点。周从笑认为，幼儿园要有专门的游戏活动，其他活动也应该游戏化。幼儿园开展幼小科学衔接试点，理应坚持“以游戏为基本活动”，做到游戏化。

## 湖南融合推进游戏活动、幼小科学衔接

# 学前『两项试点』展现协同效应

本报记者 田玉 通讯员 赵经天 卿前进

“两项试点”有基础，源于湖南省前教育的探索。早在2004年，韶山市第一幼儿园（原韶山市艺术幼儿园）就开始了改革，让孩子们解放手脚、自主游戏。时至今日，为了让孩子们痛快地玩，湖南各级各类幼儿园的改革从未停止——

大型玩具不好玩？拆！灌木丛仅供观赏？除！长沙市教育局幼儿园改造环境，为孩子们跨区域游戏提供便利，引导他们自主探究……园长张洁介绍：“我们遵循‘万物皆可玩，无

处不能玩’的原则，让孩子们真正做游戏的主人。”

2020年12月，湖南申报了两个国家级安吉游戏推广计划实验区、6所试点园，先行探索安吉游戏本土化实施路径，长沙市教育局幼儿园就是其中之一。

2021年7月，湖南确立“两项试点”融合推进思路，明确不再额外遴选幼小衔接实验区及试点园，并在之前遴选的各级游戏活动实验区、试点园基础上，将“两项试点”同时推进，共产生幼小衔接实验区14个、试点园156所、试点校170所。

湖南省教育厅基础教育处副处长杨海遐表示：“这些园、校包含城市和农村、公办和民办、优质和薄弱不同类别，具有广泛的代表性和典型性。我们力争做到每个市州至少有1个实验区，每个区县至少有1所试点园和1所试点校结对，确保每个区县都播撒一颗先试先行的‘种子’，以点带面，逐步推进。”

“两项试点”的“相加”，让幼儿园孩子既能充分享受游戏乐趣，又能发展个性品质和综合能力。长沙市教育科学研究院学前教育教研员薛婷婷表示：“从闲置到利用，从杂乱到通畅，从保守到挑战，越来越多的幼儿园让有限的空间‘流动’起来，幼儿勤思考、乐探究，有了属于自己的游戏乐园。”

## 教研全渗透，不断提升保教质量

孩子们玩起来了，有些教师却开始慌了。一天晚上，汨罗市教体局学前教育股股长任可正准备休息，却接到了一位幼儿园教师的电话，电话那头满是困惑：“游戏活动要避免教师的高控，那我们还能做什么？孩子们这样肆无忌惮地玩，出现安全问题怎么办？”

“随着时代的发展，我们的教研已经不再局限于面对面，很多情况下，一通电话、几条消息就可以实时解决问题。”任可表示，在“两项试点”互相融合各个环节，都彰显着教研的有机渗透。

这种“渗透”，体现在幼儿园的课程体系上。汨罗市是端午源头、龙舟故里、诗歌之乡，在汨罗市幼儿园，约4000平方米的小树林与大草坪是孩子们绝佳的游戏场。“长龙故事会”“龙舟大舞台”……幼儿园积极组织教研活动，充分挖掘各类资源，仅“我的游戏我做主”一项主题，就生发出20多种游戏活动，细化对应幼小衔接工作内容。园长谢梅说：“包粽子、赛龙舟不止发生在端午节前后，孩子们已将民间传统游戏活动融入日常。我们架构了传统文化游戏课程，明确了‘野趣·慧玩’的课程理念，充分贴近儿童兴趣和发展需要。”

（下转第二版）

# 丁薛祥出席2023世界中文大会并发表主旨讲话

新华社北京12月9日电 12月9日，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥在京出席2023世界中文大会，并发表主旨讲话。

丁薛祥表示，语言是交流的工具、文化的载体，是促进人类文明交流对话的桥梁。习近平主席指出，学习彼此的语言，了解对方国家的历史文化，将有助于促进人民相知相亲，也将为构建人类命运共同体贡献力量。中国将继续推进高水平教育对外开放，支持民众特别是青少年加强外语学习和开展国际交流，一如既往大力支持国际中文教育，为加快中文走向全球、服务世界提供有力的支撑和保障。

丁薛祥指出，中文是中国的语言，也是世界的语言。推进新形势下的国际中文教育和世界语言交流合作，需要中国和世界各国人民共同努力。要构建开放包容的国际中文教育格局，与各方一道办好孔子学院等中文项目，大力发展信息化、数字化、智能化中文教育，支持各国培养本土师资、研发本土教材、开展本土化中文教学。更好发挥中文社会服务功能，不断提升中文的社会应用价值，支持和鼓励更多国际组织将中文列为官方语言，欢迎更多国际场合使用中文，积极服务各国经济社会发展。深化中外语言交流合作，通过“请进来”与“走出去”相结合，加强中文

与世界各国语言的双向交流，支持各国青少年来华体验中国文化、展示各国文化，增进彼此友谊和心灵沟通。促进文明互学互鉴，秉持开放包容，强化守正创新，共同推动世界多元文明繁荣发展。

丁薛祥在会前参观了国际中文教育创新发展情况展览，了解国际中文教育在办学体系、师资队伍、教学资源、考试服务等方面的创新发展成果。

2023世界中文大会以“中文服务世界，开放引领未来”为主题。中外有关专家、政府官员、国际组织代表和国际语言文化机构负责人等约2000人参加会议。

# 幼有所育 育有成效

——北京市延庆区全力推进学前教育普及普惠

本报记者 施剑松 通讯员 侯宁

## 一线行动

人生百年，立于幼学。党的二十大报告提出，坚持以人民为中心发展教育，加快建设高质量教育体系，发展素质教育，促进教育公平。学前教育是高质量教育体系中最基础的起始环节，不能缺席、不能掉队。

近年来，北京市延庆区不断深化学前教育改革，推进学前教育普及普惠和高质量发展，以“有园上、上好园”为目标，不断加大投入，完善管理机制，改善办园条件，强化队伍建设，满足老百姓对优质学前教育的需求。

## 普惠扩容，实现“想入尽入”

咔嚓咔嚓，伴随着相机的快门声，一张张笑脸定格，庆园幼儿园大班223名孩子的幼儿园生活画上了圆满的句号。三年里，园所为孩子们搭建了成长的舞台，教师们悉心呵护，孩子们快乐健康成长。

2020年，延庆区新入园幼儿数量激增，原有幼儿园均已满负荷运转。为解决学位紧缺问题，延庆区教委牵头在原葡萄酒交易中心改建庆园幼儿园，增设15个班级450个学位。同时，区教委从全区各园抽调业务骨干教师，保障新建园办园质量。

“闺女上小班的时候，我对这所新建园还是不放心的，随着她升入中班，再到大班，我明显看到孩子身上的变化，集体意识更强了，沟通能力也提高了，自理能力也逐步养成了。”大班幼儿家长王萌说，“看到闺女在老师的呵护下懂事了、长大了，我很欣慰，谢谢老师们。”

## 培训师资，提升教育成效

做好学前教育，教师是基础和关键。为了加强教师及干部队伍建设，解决师资不足问题，延庆区教委通过招聘、区外调入、购买社会服务等方式，精准补充专任教师、保育员和卫生保健人员，所有新补充教师均符合学前教育专业要求，保障扩班的师资需求。

张涵是庆园幼儿园小班部的一名教师，毕业于首都师范大学学前教育专业。在工作中，她不断积累经验，及时向老教师请教，把在书本上学到的理论与幼儿园教育实践相结合，逐渐成长为园里的一颗新星。近年来，许多像张涵一样优秀的青年教师为延庆区学前教育队伍注入了“新鲜血液”，增强了区域学前教育发展的后劲。

青年教师的成长需要专业学习与引领，延庆区教委为学前教育开辟的各种培训渠道是提升教师专业素养的重要途径。近年来，区教委联合首都

师范大学、北京教育学院等院校机构，对全区800余名专任学前教育教师开展了全员分层培训，还充分发挥特级教师工作室、名师工作室、市级骨干教师工作室、名师工作室、区级骨干教师工作室的作用，引领带动青年教师成长。

在位于延庆区第一幼儿园的解春荣工作室里，解春荣带着工作室成员围绕幼儿保育教育、教师队伍建设和进行“师徒对话”。延庆区沈家营幼儿园副园长王伊玲说：“工作室活动丰富，有理论有实践，提高了自己的业务水平和能力，解老师毫无保留地分享自己的经验和方法，特别让人感动。”

近年来，延庆区教委组织10名优秀园长、党支部书记参加全国及市级干部培训项目，先后组织65名幼儿园干部参加区级青年人才培养、园长任职资格培训、新任书记培训等项目。今年，延庆区第三幼儿园教师刘胤获评国家“万人计划”教学名师，另外还有两名教师获评北京市优秀教师。

## 因地制宜，彰显园所特色

释放天性的沙水区、挑战自我的攀爬区、创意无限的涂鸦区，这是改扩建后的永宁幼儿园和平衡分园的活动区，孩子们在这里品大自然的的味道、看大自然的色彩、听大自然的声音。

永宁幼儿园是延庆区川乡镇规模最大的幼儿园。为更好地满足家长对高质量学前教育的需求，解决永宁地区幼儿园学位不足、园所室内空间狭小的问题，2022年，永宁幼儿园民族园进行园舍改造。同年6月，幼儿园和平衡分园改造完成，并于今年2月正式投入使用，成为小班部，永宁幼儿园形成“一园三址”办园格局。

（下转第二版）

深圳市光明区：

# 普惠性民办园每生每年最高补贴6500元

## 动态播报

本报讯（通讯员 石钟琴 明媛 记者 刘盾）近日，深圳市光明区教育局、光明区财政局联合印发《光明区普惠性民办幼儿园认定、扶持和管理办法》。光明区通过加大财政投入力度，出台普惠性民办园新政，推动公办园、民办园协同发展，努力让每一个适龄儿童享受公平而有质量的学前教育。

《办法》明确，对普惠性民办园实行等级分类扶持，建立差别化的等

级生均经费拨款制度，鼓励普惠性民办园提升等级等次，提高办园质量。其中，一级普惠性民办园每生每年补贴6500元，二级普惠性民办园每生每年补贴6000元，三级普惠性民办园每生每年补贴5500元。奖补标准从每生每年1333元提至最高6500元。

《办法》要求，普惠性民办园应当按照政府规定用途使用扶持经费，用于保障教职工待遇、改善办园条件、开展师资培训等。扶持经费用于保障教职工待遇的比例不得低于60%，用于改善办园条件和开展师资培训的经费不得低于每班每年3万元。

同时，光明区建立考评机制，对普惠性民办园履行办园承诺的情况进行绩效考评，考评结果与分类评定等级及补助标准挂钩。对办园水平较高、绩效考评结果优秀的普惠性民办园，在评优评先上给予倾斜。



第566期



## 乐享运动 强体增趣

日前，山东省青岛市李沧区青峰路幼儿园开展了丰富多彩的趣味户外活动，孩子们通过参加曲棍球比赛、跳房子等户外游戏，锻炼身体灵敏性和协调性，培养勇敢拼搏、团结协作、不怕困难的意志品质。图为孩子们进行滚铁环比赛。

通讯员 张鹰 摄

【家教周刊】

# 帮助孩子度过入学适应期

详见第三版